

记者 袁光宇 实习生 董依然 刘晓坚

“全国文明城市”是我们国家授予优秀城市的最高荣誉，有许多标准，很多要求，但也可以概括成一句话：“全国文明城市”就是可以在天下传说的美好城市。邵阳为什么要创建“全国文明城市”？答案是：要让邵阳的美名在天下传说。

## ● 让人的美名在天下传说

绥宁有许多美誉：被联合国教科文组织誉为“神奇绿洲”；被袁隆平称为“中华制种第一县”；被国家林草局命名为“中国竹子之乡”；被旅游界赞为“自驾游最佳目的地”和“世界最佳天然氧吧”……但有一个“绥宁好人”的故事，虽然无关称谓，却让一位75岁的邵阳老人特别暖心。

老人回忆，1971年，中国市场经济的大门还没有向世界敞开，为了生活，他悄悄到绥宁去贩运木材。一个寒冷的冬夜，他的车在绥宁一个名叫“红岩”的地方抛了锚。为了御寒，时年26岁的他在驾驶室中用铁皮垫底燃起一堆木炭取暖……

“醒来的时候，我发现我躺在卫生院洁白的病床上，身旁坐着一位慈祥的大妈……”老人说。原来，被炭火熏晕之后，一位当地大妈正好路过此地，看见驾驶室里红光闪烁，驾驶员早已昏迷不醒，大妈二话没说，毫不犹豫地背起驾驶员向当地卫生院走去……

“地上那么厚的雪，卫生院离我停车的地方那么远，我不知道大妈一个人是怎么把我背到卫生院的……”

“大妈是在去买盐的路上救的我。我至今也不明白，大冷天，凌晨六点多钟，天刚麻麻亮，大妈为什么要冒雪去供销社买盐……”

“也许真是缘分吧。那时没有手机，但随后几年间，大妈六十大寿和女儿出嫁的日子，都刚好被我碰上了……”

老人喃喃自语。

老人名叫肖百中，民建会员，担任多届市人大常委会。为了报答绥宁大妈的救命之恩，他将自己位于大祥区红旗路和中心路交叉路口的“德园包点”店面送给了大妈的小儿子。

时光飞渡到2019年。当年1月15日，集身边好人传播平台、道德模范宣传阵地、先进典型展示窗口等功能于一体的“邵阳好人馆”开馆，一张张现场图片，一段段文字记录，一件件真实物品，展现了邵阳涌现的一个个“邵阳好人”的感人事迹。

这个“邵阳好人馆”里，一定没有我们故事中的绥宁大妈，因为她老人家已作古多年。但也正因为没有绥宁大妈，才凸显出这座好人馆“冰山一角”的气魄。

“每听一次肖老讲述绥宁大妈的故事，我的灵魂就好像被洗涤过一次。”市政协委员、市儿童福利院保健按摩师、邵阳市家庭和谐促进会副会长李梅说。

“我是听了肖老讲述绥宁大妈的故事，才最后决定到绥宁去投资兴业的。”一位衡阳籍客商表示。多年来，肖百中利用他在经济界的影响，先后鼓动20多位外地老板前往绥宁创业。

“一个出好人的地方，一定出财富。”肖百中认为。

# 让邵阳美名在天下传说



▲秀美的爱莲广场。 欧阳德珍 摄

## ● 让事的美名在天下传说

还是从绥宁说起。

福建省莆田市黄石镇沙堤村村民张某荣1990年犯下命案后，辗转流窜到绥宁，化名湖北省恩施州建始县建始镇方玉明。绥宁县救助管理站工作人员根据其遭遇严重车祸导致双腿残疾居然没有报案这一蛛丝马迹，怀疑此人来路不明，果断向公安机关报案，果然揪出了一名潜逃20年的命案凶手。原来，我市在陆续推出“一村一辅警”和“邵阳快警”两项警务创新之后，又推出了群众社会治安自治的“宝庆大叔”。绥宁县公安局依据市公安局部署，对重点单位的党员干部集中统一开展了“宝庆大叔”培训，结果，绥宁县救助管理站的“宝庆大叔”们奇迹般地“破获”命案积案。

近年来，我市的警务创新连连蜚声全国。继全面推行“一村一辅警”机制获评全国首批法治政府建设示范项目之后，今年5月25日，人民日报、央视客户端同步发布“邵阳快警”工作纪实视频《为了人民》，在全国两会期间重点推介“邵阳快警”这一重大民生警务改革项目，产生强烈反响，网友们纷纷为出警快、处突快、抓获快、调处快、服务快的“邵阳快警”点赞。

“重点部位1分钟、中心城区3分钟、其他城区5分钟……”如今，在我市大街小巷，由“邵阳快警”铸造的“135快速反应圈”成为百姓津津乐道的美谈。与此同时，“邵阳快警”模式被省政府列为2019年全省重点工作，2019年、2020年两次写入全省两会《政府工作报告》，并于2019年7月13日写入《中共湖南省委关于全面加强基层建设的若干意见》。

“从2016年以来，全国共有近200家兄弟单位前来我市考察学习‘一村一辅警’‘邵阳快警’等警务创新工作，而且全国多地已经推广这两项工作。最近我们推出的‘宝庆大叔’‘红袖章护平安行动’，又引起了全国关注。至此，加上民警绩效‘一网考’，近年来，我市共有四项警务创新工作红遍全国。”市公安局政治部副主任潘师成介绍。

“现在，我不敢说邵阳是全国社会治安最好的城市，但的确是一座治安良好的城市，尤其是街头巷尾、田间地头出现‘宝庆大叔’以后，‘路不拾遗，夜不闭户’的景象正在逐步呈现。”一位定居邵阳30多年的浙商说。

## ● 让节的美名在天下传说

绥宁“四八”姑娘节作为国家非物质文化遗产，早已“香飘万里”。但当有人告诉你，其实，绥宁的姑娘节不仅只有“农历四月初八”这一个时，你一定会吓一跳。

其实，四月初八只是绥宁南片的姑娘节之一。在绥宁北片，每年农历的三月初三、三月十一、四月初四、五月初五、五月十七、六月初六、六月十七、七月十三、十月初二等日子，都是不同地域或不同姓氏的姑娘节，而且，这些节日都有各自的特色美食，如唐家坊镇唐家坊村袁氏家族的“三月十一”姑娘节，必须要吃红豆糯米饭和水蜜花糍粑；黄土矿镇一带的“六月六”姑娘节，则要吃桐子叶糍粑……

在创建全国文明城市的征程中，我市十分注重挖掘中华民族传统节日文化及其精神内涵，以春节、元宵节、清明节、端午节、七夕节、中秋节、重阳节等多民族认可的传统佳节为重点，广泛开展“我们的节日”主题活动，坚持突出培育家国情怀，引导人们把爱国和爱家统一起来，把实现个人梦、家庭梦融入国家梦、民族梦之中，坚持挖掘展现这些节日的文化内涵，发挥好思想熏陶和文化教育功能，让传统节日成为爱国节、文化节、道德节、仁爱节、文明节。

今年清明节期间，根据新冠肺炎疫情防控形势，为深化“扣好人生第一粒扣子”主题教育实践活动，市文明办和市教育局组织未成年人开展丰富多彩的线上清明祭英烈活动。全市各中小学采取开展网上祭扫、手绘英烈、线上演讲、书法、征文等多种形式，引导学生铭记革命历史、崇尚革命英雄、继承革命事业、传承英烈精神、立志报效祖国。全市数十万人次开展网上祭扫，网上寄语留言达上万条，营造了良好的网上祭英烈氛围。

为了欢庆中华民族最重要的节日——春节，我市每年都要举行“百姓春晚”。2019年我市百姓春节联欢晚会节目的创作编排突出“百姓创作、百姓参与”导向，以邵阳地方特色文化为基础，充分利用全市“艺术节”“宝庆群艺汇”等群众文化活动和系列社会文化成果。同时，通过场上表演与场下互动、现场演出与同步直播相结合、场内与互联网视频互动等方式，给观众呈现出了一台丰富多彩、热烈欢快的高质量综艺晚会。

节日是开展各种宣传活动的黄金季节。我市充分利用歌曲、顺口溜、快板、花鼓小戏、祁剧小调、武冈丝弦、傩戏等喜闻乐见的形式，积极宣传党委政府的中心工作。城步“六月六”山歌节，禁毒山歌唱响苗山村寨；隆回花瑶“七月九”讨僚皈，鸣哇山歌唱出我市扫黑除恶声威；新宁“十月十六”庆鼓堂传递乡村振兴政策……

“今年春节疫情防控关键时期，我们组织文艺工作者创作拍摄了《苗歌传唱防疫知识》、祁歌《齐心斗病魔》、邵阳方言《疫情防控小快板》、宝庆渔鼓《斩断病毒传播桥》等200多部文艺作品，采取网络播放的形式，既加大了新冠疫情防控宣传力度，又娱乐了居家自我隔离的群众，收到了格外良好的效果。”市文化馆一名相关负责人介绍。

宏伟美丽的市文化艺术中心。

